
SCENARIUSZ ZAJĘĆ ŚWIETLICOWYCH 

Temat: Czy znasz świat baśni?  

Cele ogólne: 
• utrwalenie przyswojonych wiadomości o baśniach  
• popularyzowanie czytelnictwa baśni i bajek 

 
Cele operacyjne:  

 Dziecko: 
• ma ukształtowane pojęcie baśni 
• zna autorów poznanych baśni 
• zna treść wybranych baśni 
• potrafi wymienić bohaterów poznanych baśni 
• potrafi przyporządkować fragmenty do właściwej baśni 
• potrafi uwaŜnie słuchać  
• zna zasady zdrowego współzawodnictwa poprzez zabawę 
• aktywnie uczestniczy w zajęciach, współpracuje w grupie. 
 

Metody i formy pracy:  
• podające: pogadanka, czytanie fragmentów baśni; 
• poszukujące: burza mózgów - skojarzenia, rozwiązywanie krzyŜówki, rozsypanek 

oraz wyszukiwanie tytułów baśni w tekście. 
• oglądowe: rekwizyty baśniowe. 
• praktycznego działania: konkurencje w grupach, prace plastyczne. 
• Formy: praca grupowa. 

    
    Materiały i środki dydaktyczne: pytania do quizu, krzyŜówka, rozsypanka sylabowa, tekst z 

ukrytymi tytułami baśni, worek z rekwizytami baśniowymi, przybory do rysunku. 
 
Literatura:  

• Jacob i Wilhelm Grimm: „ŚnieŜka”, „Stoliczku nakryj się”, „O rybaku i złotej rybce”  
• Hans Christian Andersen: „Brzydkie Kaczątko”, „Calineczka”, „Dziewczynka z 

zapałkami” 
• Charles Perrault: „Jaś i Małgosia”, „Kopciuszek” 

 
Przebieg zajęć: 

1. Rozmowa kierowana poprzez zadawanie pytań związanych z tematem przewodnim. 
2. Podział uczniów na grupy: Calineczki, Kopciuszki, Tomcio Paluchy 
3. Skojarzenia - na podstawie rekwizytów uczestnicy odgadują tytuł baśni. Losowanie 

rekwizytów umieszczonych w worku. 
4. Odgadywanie tytułu baśni na podstawie cytatów. Zadaniem uczestników konkursu 

jest podanie tytułu baśni. Uczniowie wybierają numer cytatu. 
5. Krzy Ŝówka z hasłem: baśnie i bajki . Grupy wybierają numer hasła do odgadnięcia. 

Po rozwiązaniu krzyŜówki głośne odczytanie hasła. 
6. Wyszukiwanie w tekście tytułów baśni. 
7. Rozsypanka sylabowa – bohater baśniowy. 
8. Zabawa ruchowa – konkurencja w grupach. 
9. Zajęcia plastyczne – Mój ulubiony bohater baśniowy. Plakat. 
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Załącznik do realizacji zajęć: 

Quiz wiedzy o baśniach 

Odgadywanie tytułu baśni na podstawie cytatów. Zadaniem uczestników konkursu jest 
podanie tytułu baśni. Uczniowie wybierają numer cytatu. 

1) „Był cichy dzień zimowy i śnieg sypał z nieba, gdy dobra królowa siedziała przy 
oknie i haftowała” — ŚnieŜka 

2) „Przebrała się za handlarkę i poszła za siódmą górę do chatki krasnoludków. Zapukała 
do drzwi” — ŚnieŜka 

3) „Siedem kubków z mlekiem, siedem bułek świeŜych, a na siedmiu łóŜkach siedem 
kołder leŜy” — ŚnieŜka 

4) „Weszła… w domku pusto, pokój jasny, biały, stół stoi na środku, ale dziwnie mały” 
— ŚnieŜka 

5) „Jutro raniutko wyprowadzimy ich do lasu, rozpalimy im ogień, damy kaŜdemu po 
kawałku chleba, a sami pójdziemy do roboty. Dzieci zostaną w lesie i nie znajdą drogi 
do domu.  – Jaś i Małgosia 

6) „Dzieci czekały na rodziców, aŜ posnęły ze zmęczenia. Obudziły się w środku nocy” 
— Jaś i Małgosia 

7) „A karczmarzowi aŜ wzrok się jarzy i czeka, gdy się okazja zdarzy, gdy Witek nocą w 
sen się pogrąŜy, wtedy on worek zamienić zdąŜy” — Stoliczku nakryj się 

8) „Nie mamy łódeczki, mostka ani promu, pomóŜ nam kaczusiu dostać się do domu.” 
— Jaś i Małgosia 

9) „Gdy zwierz się obudził, tak był cięŜki od tego nadzienia, Ŝe nie mógł się ruszyć z 
miejsca. Jęknął, stęknął, westchnął i juŜ było po nim. — Czerwony Kapturek 

10) „Podczas, gdy same mieszkały w pięknych pokojach, jadły smaczne potrawy przy 
wspaniale nakrytym stole, nosiły strojne i bogate suknie — sierota dostawała 
najlichsze kąski, chodziła w starych, zniszczonych łaszkach, spała w kuchni”  
Kopciuszek 

11) „Zrozumiał Ignaś karczmarza sztuczkę, co za Ŝyczliwość złą dał nauczkę. Oszukał 
chłopca ten chciwy człowiek i jego stolik przywłaszczył sobie” — Stoliczku nakryj się 

12) „Jesteś pani piękna jak wieczorna zorza, nie ma takiej drugiej od morza do morza” — 
ŚnieŜka 

13) „Gdy tak rozmyślał, przez okno wleciał biały gołąbek, trzymając w dzióbku srebrzystą 
suknię z trenem, naszyjnik z brylantów i szklane pantofelki” — Kopciuszek 

14) „Wygnał krawiec syna z chaty, przepędził na cztery wiatry. Potem rzekł do 
Antoniego, swojego syna średniego” — Stoliczku nakryj się 

15) Zdarzyło się jednak, Ŝe koza kłamczucha, objedzona wyjatkowo pysznymi trawami, 
udawała głodną - Stoliczku nakryj się 

16) Gdy nadeszła noc chciwy karczmarz zamienił stolik na podobny, tyle Ŝe zwykły mebel 
- Stoliczku nakryj się 

17) Najmłodszy syn wracał do domu z workiem, w którym były kije samobije - Stoliczku 
nakryj się 

18) „Za kolejnym dotknięciem magicznej róŜdŜki proso zostało oddzielone od maku, a 
leŜąca na stole dynia przemieniła się we wspaniałą karetę” – Kopciuszek 

19) „Pamiętaj jednak moje dziecko, Ŝe musisz wrócić przed północą” - Kopciuszek 
20) „Wreszcie z jajka wygramoliło się ostatnie pisklę. Było dziwne duŜe i szare.” – 

Brzydkie Kaczątko 

Administrator
Pisanie tekstu
http://www.swietlica-sp8-publikacje.strefa.pl/



21)  „Nie było juŜ niezgrabnym, czarno szarym, brzydkim, odraŜającym ptakiem, ale 
samo stało się łabędziem” – Brzydkie Kaczątko 

22) „Rano spostrzeŜono obce kaczątko, kot zaczął miauczeć, a kwoka gdakać.  - Co to 
jest? - powiedziała stara i obejrzała się, ale miała słaby wzrok i dlatego zdawało jej 
się, Ŝe kaczątko jest tłustą kaczką” – Brzydkie Kaczątko 

23)  „Była sobie pewnego razu kobieta, która bardzo, bardzo pragnęła mieć malutkie 
dziecko, ale nie wiedziała, skąd je wziąć. Poszła więc do starej czarownicy” – 
Calineczka 

24) „Piękna byłaby z niej Ŝona dla mego syna! - powiedziała ropucha” – Calineczka 
25)  - Teraz nadchodzi chłodna zima - powiedziała jaskółka. - Lecę daleko stąd, do 

ciepłych krajów, czy chcesz polecieć ze mną? Mogłabyś usiąść na moim grzbiecie,” – 
Calineczka 

26) „Co wieczór odwiedzał ją kret i mówił bez przerwy o tym, Ŝe kiedy się skończy lato, 
słońce przestanie tak grzać. bo teraz rozpala ziemię na kamień - więc kiedy przejdzie 
lato, wyprawią sobie wesele” – Calineczka 

27) "W tym chłodzie i w tej ciemności szła ulicami biedna dziewczynka z gołą głową i 
boso; miała wprawdzie trzewiki na nogach, kiedy wychodziła z domu, ale co to 
znaczyło!” – Dziewczynka z zapałkami 

28) „ W starym fartuchu niosła zawiniętą całą masę zapałek, a jedną wiązkę trzymała w 
ręku; przez cały dzień nie sprzedała ani jednej;” - Dziewczynka z zapałkami 

29) „Gdy jednak wyciągnęła rękę po kawałek ciasta, zapałka zgasła i wszystko zniknęło” -  
Dziewczynka z zapałkami 

30) Wraca rybak, a tu w miejscu lepianki stoi murowany dom” – O rybaku i złotej rybce 
31) „Daruj mi Zycie, a spełnię kaŜde twoje Ŝyczenie” - O rybaku i złotej rybce 
32) „Masz na co zasłuŜyłaś, babo – westchnął rybak” - O rybaku i złotej rybce” 
33) „Od ciągłego sprzątania, miała twarz umorusana kurzem i sadzą” – Kopciuszek 
34) „staruszka poczęstowała ja zatrutym jabłkiem” – ŚnieŜka  

Podkreśl w tekście jak najwięcej tytułów baśni.  

Pewnego razu mała dziewczynka Małgosia, o buzi bladej jak śnieŜka zjawiła się ze swą mamą 
u pani doktor. Miała na sobie śliczny, czerwony kapturek i czerwony płaszczyk. Musiała 
chwilę poczekać, poniewaŜ było sporo pacjentów. Wobec tego dziewczynka wyciągnęła 
swoją ulubioną baśń– kopciuszka i zaczęła z zainteresowaniem ją czytać. Po pewnym czasie 
pani doktor zbadała dziecko  i stwierdziła, Ŝe  jest ono apatyczne jak śpiąca królewna. 
Zalecone zostały witaminy i więcej ruchu na świeŜym powietrzu. Musisz duŜo jeść– rzekł 
lekarz– chcesz być taka, jak Tomcio Paluch ? 

• nie, chcę być duŜa i silna jak Jaś  — odrzekła pacjentka,  bowiem Jaś i Małgosia byli 
rodzeństwem i brat zawsze stanowił dla siostry wzór do naśladowania. 

• tak więc jedz duŜo owoców i warzyw, ruszaj się, a na pewno twoje siły powrócą, 
odpowiedziała lekarka i poŜegnała dziewczynkę. 

 

Krzy Ŝówka  

1. …….. Jaga 
2. Wypuszczana z łuku 
3. Zaręczynowy, na palec królewny 
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4. Na nim gwiazdy 
5. Nie ma rodziców 
6. Zaklęta w Ŝabę lub śpiąca 
7. Calineczka mieszkała w jego płatkach 
8. Jaś dla Małgosi 
9. Zgubiła go biegnąc z pałacu, gdy wybiła północ 
10. Samobije z baśni pt.: „Stoliczku nakryj się” 
11. Jeden z narzeczonych Calineczki 
12. Drewniany chłopiec 

 
 
 
 
 
                                              1. B A B A  

2. S T R Z A Ł A  

3. P I E R Ś C I O N E K  

                                             4. N I E B O  

 5. S I E R O T A 

6. K R Ó L E W N A  

 7. T U L I P A N 

 8. B R A T 

 9. P A N T O F E L E K 

  10. K I J E  

 11. K R E T 

 12. P I N O K I O 
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Na podstawie rekwizytów uczestnicy odgadują tytuł baśni. Losowanie rekwizytów 
umieszczonych w worku: 

Jajko – Brzydkie Kaczątko 
Paczka zapałek – „Dziewczynka z zapałkami” 
Koszyczek – „Czerwony Kapturek” 
Tulipan – „Calineczka” 
Lusterko – „Królewna ŚnieŜka” 
Groch – „KsięŜniczka na ziarnku grochu” 
Pantofelek – „Kopciuszek” 
Kije – „Stoliczku, nakryj się” 
Piernik – „Jaś i Małgosia” 
Łódka – „O rybaku i złotej rybce” 
 

Zabawa – konkurencja w grupach: 

Pracowite mrówki pomagały Szewczykowi w rozdzieleniu piasku i maku. Dla Was takie 
zadanie mogłoby się okazać nie wykonalne, ale myślę ze wykaŜecie się równie wielkim 
sprytem jeśli w jak najkrótszym czasie rozdzielicie od siebie groch i fasolę. Oto miseczki z 
nasionami. Ciekawe której druŜynie to zadanie uda się wykonać w jak najkrótszym czasie? 

Odgadnięcie zniekształconego tytułu na podstawie rozsypanki: 

• ci ko pu sz ek– Kopciuszek 
• ka śni eŜ– ŚnieŜka 
• cio tom ch lu pa– Tomcio paluch  
• ka li ca ne cz - Calineczka  
• ny ptu czer ka rek wo - Czerwony Kapturek 
• ka brzy czą tko dkie - Brzydkie Kaczątko 
• ma ja łgo ś i sia – Jaś i Małgosia 
• wczy z za dzie mi nka pał ka - Dziewczynka z zapałkami 

 

Opracowała: mgr Edyta Zelek 
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